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основи місцевого самоврядування є само-
стійним чинником у функціонуванні місцево-
го самоврядування, оскільки виконують роль 
як умов розвитку функцій місцевого самовря-
дування, так і об’єкту реалізації цих функцій. 
сьогодні в управлінні суспільством відбува-
ються особливі перехідні процеси, в яких 
демократичні інститути і механізми розви-
ваються та функціонують на рівні державної 
влади та на рівні суспільної самоорганізації. 
і саме в таких умовах вироблення гармоній-
ної моделі взаємодії є основою демократизації 
суспільства. тому саме сфера основ місцевого 
самоврядування, особливо в умовах перехід-
них процесів, органічних і планованих змін 
в організації і здійсненні політичної влади 
– самі по собі становлять проблемне поле по-
літико-правової теорії і вимагають самостій-
ного осмислення [1, с. 74-75]. з огляду на це 
проблематика розуміння основ місцевого 
самоврядування та їх різновидів як засобів 
управління суспільством потребує відповідно-
го переосмислення не лише як сталого функ-
ціонального явища, але і в контексті поточних 
трансформаційних процесів розвитку суспіль-
ства. цим зумовлюється актуальність теми 
цього наукового дослідження.

звертаючи увагу на принциповість різ-
новидів основ місцевого самоврядування, 
які є визначальним чинником у функціону-
ванні місцевого самоврядування, оскільки 
виконують роль як умов розвитку функцій 
місцевого самоврядування, так і об’єкту реа-
лізації цих функцій, у цій роботі ми ставимо 
за завдання виокремити види основ місце-
вого самоврядування та надати їх характе-
ристику. 

у юридичній літературі розуміння основ 
місцевого самоврядування має дискусій-
ний характер. ключовою характеристикою 
функціонування місцевого самоврядування 
називають насамперед його територіальний 
фактор, іноді вченими наголошується на 
необхідності виокремлення місцевого фак-
тору [2, с. 18; 3, с. 16], що більш визначає 
громадівську природу походження місцево-
го самоврядування. функціонування місце-
вого самоврядування є  особливим рівнем 
поширення влади на певну територію (міс-
цевість), що становить просторову основу 
(підґрунтя) місцевого самоврядування. 

територія є сукупністю просторово спів-
падаючих частин соціального, природно-
ресурсного та інших потенціалів держави, 
у відношенні до якої можна проводити від-
повідні регулятивні дії як з боку держави, 
так і з боку місцевих органів виконавчої 
влади або самоврядування даної території 
[4, с. 24–25], яка є «матеріальною основою 
створення територіальних колективів та дії 
публічної влади» [5, с. 61]. територіальною 
основою місцевого самоврядування відпо-
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відно до конституції україни (ст.140) є ви-
значені адміністративно-територіальні оди-
ниці – село, селище, місто [6].

на думку с. в. Болдирєва, місцеве само-
врядування характеризується насамперед 
визначеними просторово-географічними 
факторами і може здійснюватися територі-
альною громадою лише в межах адміністра-
тивних границь населених пунктів [2, с. 70]. 
Розглядаючи територіальні основи місцево-
го самоврядування, вчений приходить до 
висновку про те, що територіальна основа 
місцевого самоврядування виявляється в 
тому, що воно здійснюється на всій терито-
рії україни, володіє, насамперед, певними 
просторово-географічними характеристика-
ми, без яких воно існувати не може, оскіль-
ки своє право на місцеве самоврядування 
громадяни україни здійснюють на визначе-
ній території, тобто в місті, селі, селищі [2,- 
с. 78], а всього в україні на сьогоднішній 
день нараховується близько 30 тисяч 200 
населених пунктів [7, с. 20]. 

місцеве населення або місцеве співто-
вариство, що є основою розуміння терито-
ріальної основи місцевого самоврядування, 
визначається як природним чином виникла 
спільність людей, що проживають у межах 
певного населеного місця, юридично офор-
мили спільність своїх інтересів і взаємодія з 
питань життєзабезпечення [8, с. 8]. тому і 
соціальна основа місцевого самоврядування 
полягає в тому, що саме в ньому починають 
формуватися основи розуміння соціальної 
природи людських відносин, виявляє свою 
природу соціогенез особи і влади, отже, за-
кладаються ознаки державного утворен-
ня, що мають принципове значення для 
з’ясування і пояснення сутнісної природи 
феномена державності та місцевого само-
врядування [8, с. 8]. дещо подібним є під-
хід щодо розуміння територіальної основи 
місцевого самоврядування як сукупності му-
ніципально-правових норм, які закріплю-
ють і регулюють територіальну організацію 
місцевого самоврядування: формування і 
склад території муніципального утворення, 
межі території муніципального утворення, 
порядок їх утворення та зміни [9, с. 195; 
10, с. 15-16; 11, с. 86]. в основу розуміння 
територіальної основи місцевого самовряду-

вання вченими також закладається система 
регульованих нормами права відносин, що 
виникають з приводу його територіального 
устрою.

слід також звернути увагу і на погляди 
Є. с. Шугриної, яка виокремила критерії 
територіальної основи місцевого самовряду-
вання, а саме:

1) місцеве самоврядування є територі-
альним утворенням, тобто здійснюється на 
певних територіях, відмежованих одна від 
одної;

2) місцеве самоврядування здійснюєть-
ся на всій території держави;

3) територія муніципального утворен-
ня є цілісною;

4) територія муніципального утворен-
ня має бути такою, щоб населення, яке про-
живає в її межах, було об’єднане спільними 
інтересами;

5) на території муніципального утво-
рення має бути необхідна для вирішення 
місцевих питань соціальна та комунальна 
інфраструктури;

6) при визначенні території муніци-
пальних утворень доцільно враховувати 
принципи територіальної та тимчасової до-
ступності послуг, що надаються;

7) при встановленні територій муніци-
пальних утворень не можна не враховувати 
традиційний спосіб господарювання насе-
лення, наприклад, скотарство;

8) оптимальний розмір території муні-
ципального утворення встановити немож-
ливо [11].

іншим ключовим питанням у контексті 
основ функціонування місцевого самовря-
дування є проблематика кола питань, що 
відносяться до компетенції місцевого само-
врядування. у даному випадку необхідно 
чіткого виокремити «питання місцевого 
значення». однак це питання, залишаючись 
нерозв’язаним, займає ключове місце у роз-
робці майбутнього законодавства про міс-
цеве самоврядування, і є одним із напрямів 
науки про місцеве самоврядування є саме 
розробка критеріїв, факторів, чинників для 
формування цих важливих категорій [12, - 
с. 215]. на думку вчених, виокремлюю-
чи сферу «питань місцевого значення» як 
основи функціонування місцевого самовря-
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дування, слід забезпечити вирішення про-
блеми реалізації погодженості державних 
і місцевих інтересів на трьох рівнях: інсти-
туційному, територіальному і змістовному. 
При чому на інституційному рівні виділя-
ються питання: визначення гармонічного 
поділу повноважень; створення відповідних 
інституцій для реалізації визначеного кола 
повноважень у сфері регіонального соці-
ально-економічного розвитку; розробка ді-
ючих механізмів співробітництва між усіма 
суб’єктами регіональної політики [13, с. 42].

територіальний рівень відображає обме-
женість питань місцевого значення кордо-
нами держави, а змістовний рівень полягає 
у чіткому визначенні головних пріоритетів, 
розвитку окремих територій держави, що 
включає в себе: 

- по-перше, створення і зміцнення 
єдиного економічного простору, забезпе-
чення економічних, соціально-правових і 
організаційних засад;

- по-друге, відносне вирівнювання, 
зближення рівнів соціально-економічного 
розвитку регіонів [2, с. 56].

з огляду на це, слід відзначити, що пи-
тання місцевого значення як окрема скла-
дова основ місцевого самоврядування, має 
відповідні характеристики свого функціону-
вання, зокрема в контексті:

- територіального аспекту поширен-
ня;

- суб’єктів реалізації функцій місцево-
го самоврядування;

- змісту функціонального призначен-
ня місцевого самоврядування.

в аспекті розуміння питань місцевого 
значення як предмету відання місцевого 
самоврядування н. а. стражинський при-
ходить до висновку про необхідність їх уза-
гальнення за сферами реалізації функцій 
місцевого самоврядування. до таких сфер 
вчений відносить: сферу громадської без-
пеки; екологічну (техногенну та природну) 
сферу, сферу запобігання та ліквідації над-
звичайних ситуацій; соціальну сферу; еко-
номічну сферу; психологічну сферу; сферу 
культури, науки і духовного життя; полі-
тичну сферу; міжнародну сферу; сферу за-
безпечення обороноздатності. всі ці сфери 
лежать у площині інтересів місцевого само-

врядування, і роль місцевого самоврядуван-
ня у безпеці в цих сферах вельми висока. 
основною метою функціонування місцевого 
самоврядування є діяльність з метою по-
ліпшення умов життя громадян, створення 
сприятливого середовища життєдіяльності 
населення муніципального утворення [14, 
с. 102]. таким чином, функціонування міс-
цевого самоврядування, насамперед, визна-
чається сукупністю сфер життєдіяльності 
суспільства, у межах яких місцевому само-
врядуванню надається право вирішувати 
питання місцевого значення. і саме те коло 
питань, що відносяться до відання місцево-
го самоврядування, визначає його основу. 

іншою складовою основ місцевого само-
врядування є його матеріальна та фінансо-
ва основа, які визначають самостійність та 
авторитетність самого місцевого самовря-
дування. це пов’язано з тим, що місцеве са-
моврядування в даному випадку є дієвим за-
собом управління суспільства, в тому числі і 
щодо вирішення питань в економічній сфері 
його життєдіяльності. в. а. Баранчиков [15, 
с. 134-135] та в. в. таболін [16, с. 142, 158] 
при розгляді фінансово-економічної основи 
діяльності місцевого самоврядування визна-
чають фінанси місцевого самоврядування 
і муніципальну власність як сукупність со-
ціально-економічних відносин, що склада-
ються в результаті фінансово-економічної 
діяльності органів місцевого самоврядуван-
ня. якщо вважати, що під фінансами автори 
розуміють фінансову основу, а під муніци-
пальної власністю – економічну основу, то 
цілком логічно, що в якості основ місцевого 
самоврядування виступають певні відно-
сини. фінанси – це фінансова основа, муні-
ципальна власність – це економічна основа 
місцевого самоврядування. вважаємо, що 
функціонування місцевого самоврядування 
неможливе без відповідної матеріальної та 
фінансової основи, які забезпечують дієвість 
та авторитетність місцевого самоврядуван-
ня як такого.

окремим елементом основ місцевого са-
моврядування є соціальна основа, що являє 
собою систему соціальних відносин та інсти-
туцій, які впливають на функціонування міс-
цевого самоврядування та є об’єктом впливу 
місцевого самоврядування. виокремлюючи 
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соціальну основу місцевого самоврядування, 
вченими доводиться, що в якості соціальної 
основи є сукупність врегульованих нормами 
права суспільних відносин, що складають-
ся з приводу реалізації соціальних функцій 
місцевого самоврядування [17, с. 96], яка 
виявляється у життєдіяльності соціальних 
груп відповідно до завдань внутрішньо-
го управління в межах об’єктивного права 
[18, с. 13-14]. з цього випливає, що саме со-
ціальні групи, спільнота громадян, жителів 
відповідного самоврядного територіального 
утворення є першоосновою місцевого само-
врядування. для забезпечення впорядкова-
ності здійснення місцевого самоврядування 
жителі створюють організаційну основу, 
тобто формують органи, які є керівним цен-
тром, розуміючи, що без цього не можливо 
досягти керованості на відповідній тери-
торії. н. в. Постовой, аналізуючи погляди 
вчених щодо розуміння основ місцевого 
самоврядування, у тому числі соціальної 
основи, приходить до висновку про те, що 
соціальна основа місцевого самоврядування 
є кореневою системою місцевого самовря-
дування, від якої виростають інші основи 
місцевого самоврядування [19, с. 98]. у свою 
чергу організаційна основа місцевого само-
врядування як елемент соціальної основи є  
сукупністю врегульованих нормами права 
суспільних відносин, що визначають струк-
туру органів місцевого самоврядування, по-
рядок, форми і принципи їх діяльності, а 
також виборних посадових осіб місцевого 
самоврядування [19, с. 99].

враховуючи неоднозначність розуміння 
основ місцевого самоврядування та закла-
даючи в основу їх розуміння функціональну 
характеристику місцевого самоврядування, 
слід узагальнити погляди вчених та виокре-
мити наступну характеристику різновидів 
основ функціонування місцевого самовряду-
вання:

1) оскільки місцеве самоврядування 
функціонує у відповідному суспільстві, від-
повідно його основою будуть фізичні особи, 
які постійно проживають на території від-
повідного самоврядного утворення, а також 
об’єднання цих осіб, які зареєстровані та 
поширюють свою діяльність на відповідну 
територію (соціальна основа);

2) оскільки місцеве самоврядування 
функціонує в межах суспільства, що має від-
повідні демографічні закономірності розви-
тку, відповідно функціонування місцевого 
самоврядування засновується на демогра-
фічних показниках розвитку суспільства, що 
дає змогу місцевому самоврядуванню стиму-
лювати або обмежувати тенденції демогра-
фічних показників на відповідній території 
(демографічна основа);

3) оскільки місцеве самоврядування 
функціонує в межах відповідної території, 
що являє собою частину земної кулі, яка 
обмежена адміністративними кордонами, 
де проживає постійне населення та на яку 
поширюється юрисдикція територіальної 
громади та органів місцевого самоврядуван-
ня, тому основою місцевого самоврядування 
буде просторова характеристика поширен-
ня функціонального впливу на відповідну 
адміністративно-територіальну одиницю 
(територіальна основа);

4) оскільки місцеве самоврядування 
функціонує у відповідному суспільстві, яке 
складається з суб’єктів, що мають антаго-
ністичні інтереси, відповідно його основою 
будуть інтереси більшості населення з ура-
хуванням інтересів меншості, з метою забез-
печення балансу інтересів у суспільстві (по-
літична основа);

5) оскільки місцеве самоврядування 
функціонує у відповідному суспільстві, що 
засноване на економічних засадах функціо-
нування та розвитку, то основою місцевого 
самоврядування буде система економічних 
факторів розвитку територіальної громади 
(економічна основа);

6) оскільки місцеве самоврядування 
функціонує у відповідному суспільстві, що 
підпорядковується правовим нормам, то 
основою місцевого самоврядування буде 
система правових норм, що забезпечують 
регулювання суспільних відносин (правова 
основа);

7) оскільки місцеве самоврядування 
функціонує через систему відповідних орга-
нів та посадових осіб, тому можна говорити 
про організаційну або інституційну основу 
функціонування місцевого самоврядування.

слід наголосити, що цей перелік не є ви-
черпним, проте відображає ключові аспекти 
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забезпечення функціонування місцевого са-
моврядування та потребує подальшого на-
укового дослідження в аспекті механізму їх 
реалізації. 
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Summary 
In this paper the author studies the issues 

of local government as the foundations of the 
fundamental conditions for the functioning of 
civil society, substantiated characterization and 
definition of foundations of local self-government.

АНОТАЦІЯ 
У роботі автором досліджуються питан-

ня основ місцевого самоврядування як фунда-
ментальних засад функціонування громадян-
ського суспільства, надана характеристика 
різновидів основ місцевого самоврядування.


